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Практическая работа №1 «Сводка и группировка материалов статистического наблюдения»

Задача 1. Потребительские расходы домашних хозяйств региона за два года характеризуются следующими данными (руб. на человека
в месяц):

	Показатели
	2002 год
	2007 год

	Потребительские расходы, всего
	7 550
	11 007

	На питание 
в т.ч.: 
· на покупку продуктов
· на питание вне дома 
	3 828

3 783
45
	4 832

4 667
165

	На покупку непродовольственных товаров
	2 922
	4 920

	На оплату услуг
	800
	1 255



Вычислите показатели, характеризующие структуру и динамику потребительских расходов домашних хозяйств. Какие структурные изменения произошли в составе потребительских расходов домашних хозяйств региона за пять лет? 

Задача 2. Внешнеторговый оборот Российской Федерации1) с зарубежными странами характеризуется следующими данными
(млрд. долл. США):

	Показатели
	2006 год
	2007 год

	Экспорт
	303,9
	355,2

	Импорт
	164,7
	223,1


1) По методологии платежного баланса.

Вычислите за каждый год:
1) относительные величины координации;
2) относительные величины структуры. Какие структурные изменения произошли во внешнеторговом обороте Российской Федерации за 2006-2007 гг.

Задача 3. Известны данные об объеме валового регионального продукта (ВРП) на душу населения по регионам Приволжского федерального округа за 2006 год (тыс. руб.):

	Регион
	Объем ВРП на душу населения

	Республика Башкортостан
	124,6

	Республика Марий Эл
	59,9

	Республика Мордовия
	66,5

	Республика Татарстан
	161,0

	Удмуртская Республика
	105,7

	Чувашская Республика
	71,2

	Кировская область
	67,1

	Нижегородская область
	112,1

	Оренбургская область
	140,5

	Пензенская область
	64,9

	Пермская область
	143,5

	Самарская область
	153,9

	Саратовская область
	77,1

	Ульяновская область
	76,2



Рассчитайте относительные величины сравнения, приняв за базу сравнения значение показателя по Республике Башкортостан.
Сделайте выводы.
Задача 4. Торговая фирма планировала в 2007 году по сравнению с 2006 годом увеличить оборот на 15,5%. Выполнение установленного плана составило 102,6%.
Определите относительную величину динамики оборота.

Задача 5. По отделению железной дороги планом предусмотрено увеличение объема отправок грузов на 10,5%. Фактический объем отправок грузов по сравнению с прошлым годом повысился на 12,8%.
Определите, на сколько процентов перевыполнен план по объему отправок грузов.
  
Практическая работа №2 «Средние величины»

Задача 1. Имеются следующие данные о квалификации рабочих двух бригад:

	№
бригады
	Число рабочих
	Уровень квалификации каждого рабочего бригады (тарифный разряд)

	I
	12
	4
	3
	4
	5
	2
	3
	6
	5
	3
	4
	4
	3

	II
	10
	2
	4
	5
	3
	4
	4
	2
	5
	6
	5



Определите, в какой бригаде и насколько выше средний тарифный разряд рабочих. 

Задача 2. Известны данные о выработке тканей в среднем на одного рабочего за смену по трем цехам фабрики:

	№ цеха
	Численность рабочих, чел.
	Средняя выработка ткани за смену
на одного рабочего, м

	I
	50
	80

	II
	65
	82

	III
	70
	85



Рассчитайте выработку ткани на одного рабочего в среднем по фабрике.

Задача 3. Имеются данные об объемах товарных запасов на складе предприятия:

	Дата
	Товарные запасы,
тыс. руб.
	Дата
	Товарные запасы,
тыс. руб.

	01.01.2007.
	952
	01.08.2007.
	965

	01.02.2007.
	960
	01.09.2007.
	970

	01.03.2007.
	962
	01.10.2007.
	973

	01.04.2007.
	957
	01.11.2007.
	968

	01.05.2007.
	956
	01.12.2007.
	980

	01.06.2007.
	954
	01.01.2008.
	984

	01.07.2007.
	959
	–
	–



Вычислите средний объем товарных запасов на складе:
1) за первое полугодие 2007 года;
2) за второе полугодие 2007 года;
3) за 2007 год в целом.
Задача 4. Известны данные об объеме реализованной продукции предприятия за ряд лет:

	Годы
	Реализованная продукция в сопоставимых ценах, тыс. руб.

	2003
	251,6

	2004
	256,7

	2005
	274,8

	2006
	299,5

	2007
	311,6



Определите среднегодовой темп роста реализованной продукции.

Задача 5. При расчете средней величины из каждого варианта признака было вычтено 130. После этого каждый остаток был уменьшен в 12 раз. Из преобразованных таким образом величин была рассчитана средняя арифметическая взвешенная, причем вес каждого варианта был уменьшен в 5 раз. В результате этого средняя оказалась равной 6. Определите действительную среднюю величину этого признака.

Задача 6. В таблице приведены данные о посевной площади и об урожайности пшеницы по трем бригадам сельхозпредприятия.

	№ бригады
	Озимая пшеница
	Яровая пшеница

	
	Посевная площадь, га
	Урожайность,
ц/га
	Посевная площадь, га
	Урожайность,
ц/га

	I
	400
	20,3
	100
	17,0

	II
	500
	21,6
	180
	18,2

	III
	700
	22,1
	220
	19,4



Вычислите среднюю урожайность:
1) всей пшеницы по каждой бригаде в отдельности;
2) озимой пшеницы в целом по сельхозпредприятию;
3) яровой пшеницы в целом по сельхозпредприятию;
4) всей пшеницы по сельхозпредприятию.

Задача 7. Известны данные об уровне дневной выработки тканей рабочими фабрики.

	Дневная выработка тканей, м
	40-44
	44-48
	48-52
	52-56
	56-60

	Число рабочих, чел.
	6
	14
	18
	8
	4



Рассчитайте среднюю дневную выработку тканей на одного рабочего традиционным способом и методом моментов.

Практическая работа №3 «Показатели вариации»

Задача 1. При обследовании 45 семей работников фирмы установлено следующее количество членов семьи: 3, 2, 6, 3, 4, 1, 5, 4, 2, 3, 5, 4, 2, 4, 1, 3, 6, 4, 3, 5, 2, 5, 4, 6, 3, 5, 4, 5, 3, 2, 4, 3, 5, 1, 4, 3, 4, 6, 2, 5, 3, 4, 5, 4, 2.
Сгруппируйте семьи по количеству членов и постройте дискретный ранжированный вариационный ряд распределения.
Определите моду и медиану для количества членов семьи в обследованной совокупности семей работников фирмы.
Изобразите на графике полученный ряд распределения семей. 
 
Задача 2. Работа автотранспортного предприятия за день характеризуется следующими данными:

	Грузооборот,
т-км
	100-
120
	120-
140
	140-
160
	160-
180
	180-
200
	200-
220
	220-
240

	Число автомобилей
	4
	5
	8
	13
	9
	7
	4



Определите моду и медиану для грузооборота автомобиля; рассчитайте все показатели вариационного ряда.

Задача 3. Известны данные о дневной выручке продавцов универмага:

	Дневная выручка, ден. ед.
	200-400
	400-600
	600-800
	800-1000
	1000-1200

	Число продавцов, чел.
	15
	35
	79
	46
	25


Определите для данного универмага: 
1) среднюю дневную выручку на одного продавца;
2) основные характеристики данного ряда распределения продавцов по величине дневной выручки;
3) моду и медиану для дневной выручки продавца;
4) показатели вариации.

Задача 4. Рабочие завода по стажу работы на данном предприятии распределяются следующим образом:

	Стаж работы, лет
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Число рабочих, чел.
	8
	12
	20
	31
	43
	32
	25
	13
	10
	6



Вычислите показатели вариации стажа работы рабочих на предприятии:
1) размах вариации;
2) среднее линейное отклонение;
3) дисперсию;
4) среднее квадратическое отклонение;
5) коэффициент вариации. Сделайте выводы.

Задача 5. Имеются данные о распределении магазинов города по товарообороту (тыс. руб.):

	Группы магазинов по товарообороту
	50-60
	60-70
	70-80
	80-90
	90-100
	100-110
	110-120
	120-130

	Число магазинов
	10
	16
	20
	30
	40
	44
	24
	16



Рассчитайте моду и медиану для товарооборота магазина. Представьте вариационный ряд распределения графически.

Задача 6. Известны данные о поголовье коров в фермерских хозяйствах района:

	Поголовье коров, голов
	20-40
	40-60
	60-80
	80-100
	Свыше 100

	Число хозяйств
	4
	10
	18
	15
	3



Вычислите:
1) среднее поголовье коров на одно фермерское хозяйство;
2) основные показатели вариационного ряда;
3) показатели вариации;
4) показатели формы распределения (показатели асимметрии и эксцесса). Сделайте выводы.
Представьте графически данный ряд распределения, построив гистограмму и кумуляту.


Практическая работа №4 «Ряды динамики»

Задача 1. Имеются следующие данные о грузообороте предприятий транспорта в одном из регионов:

	Годы
	Грузооборот предприятий транспорта, млрд. т-км

	1998
	275

	1999
	286

	2000
	298

	2001
	299

	2002
	296

	2003
	302

	2004
	310

	2005
	305

	2006
	308

	2007
	315




 Для анализа динамики грузооборота предприятий транспорта региона вычислите:
1) среднегодовой грузооборот за 1998-2002 гг., 2003-2007 гг.; 
2) аналитические показатели ряда динамики за весь период, данные представьте в виде таблицы;
3) среднегодовой абсолютный прирост грузооборота за
1998-2007 гг.;
4) среднегодовые темп роста и темп прироста грузооборота за
1998-2007 гг.;
Изобразите динамику грузооборота предприятий транспорта на графике.

Задача 2. Завод произвел изделий «А» в 2002 году 5000 штук,
в 2007 году – 9500 штук.
Зная, что производственные мощности завода увеличивались ежегодно примерно на одинаковую величину, рассчитайте количество изделий, произведенных в 2004 году и 2006 году.

Задача 3. Вычислите возможную численность населения области на           1 января 2010 года, если известно, что на 1 января 2006 года в области проживало 4620 тыс. человек, а среднегодовой темп прироста населения составлял 2%.    

Задача 4. По данным о запасах стали на предприятии вычислите среднюю величину запаса:
1) за каждый месяц;
2) за каждый квартал;
3) за каждое полугодие;
4) за год.

	Дата
	Величина запаса стали, тыс. т
	Дата
	Величина запаса стали, тыс. т

	01.01.2006.
	900
	01.08.2006.
	912

	01.02.2006.
	900
	01.09.2006.
	910

	01.03.2006.
	908
	01.10.2006.
	914

	01.04.2006.
	906
	01.11.2006.
	916

	01.05.2006.
	906
	01.12.2006.
	912

	01.06.2006.
	910
	01.01.2007.
	910

	01.07.2006.
	910
	–
	–



Задача 5. Известны следующие данные о ежесуточной добыче угля на шахте за первую половину месяца:

	Дни месяца
	Объем добычи
угля, тыс. т
	Дни месяца
	Объем добычи угля, тыс. т

	1
	800
	9
	812

	2
	805
	10
	820

	3
	804
	11
	820

	4
	808
	12
	832

	5
	809
	13
	830

	6
	808
	14
	820

	7
	810
	15
	840

	8
	810
	–
	–



Произведите сглаживание ряда динамики методом пятидневной скользящей средней.
Произведите выравнивание ряда динамики по прямой.
Представьте полученные результаты графически. Сделайте выводы.

Задача 6. Имеются ежемесячные данные об импорте чая за год
(тыс. т):

	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII

	4,5
	3,1
	2,6
	3,2
	3,8
	4,1
	3,4
	5,2
	5,4
	4,6
	6,1
	5,2



Выявите тенденцию с помощью метода укрупнения интервалов.
Задача 7. Известны данные о производстве колбасных изделий предприятиями города за 10 лет:

	Годы
	Производство колбасных изделий, т

	1998
	10 552

	1999
	12 421

	2000
	13 343

	2001
	14 899

	2002
	13 298

	2003
	11 762

	2004
	13 087

	2005
	12 523

	2006
	10 830

	2007
	20 226



Произведите сглаживание ряда динамики:
1) методом трехчленной скользящей средней;
2) методом укрупнения интервалов, заменив годовые значения средними за 2 года.
Сделайте выводы.

Задача 8. Известны данные о реализации продукции животноводства (скота и птицы в живом весе) по Российской Федерации за ряд лет (тыс. т):

	Месяцы 
	1998 год
	1999 год
	2000 год

	Январь 
	494
	454
	446

	Февраль 
	513
	472
	480

	Март 
	539
	501
	512

	Апрель 
	500
	448
	460

	Май
	462
	414
	434

	Июнь 
	442
	395
	418

	Июль 
	472
	413
	437

	Август 
	512
	449
	474

	Сентябрь 
	617
	540
	565

	Октябрь 
	815
	730
	749

	Ноябрь
	1029
	963
	979

	Декабрь
	1115
	1034
	1053



Рассчитайте индексы сезонности.
Представьте графически сезонную волну развития изучаемого явления (по месяцам года). Сделайте выводы.

Задача 9. Произведите смыкание следующих рядов динамики:

	Годы
	Численность рабочих завода на 1 января, чел.
	Среднегодовая численность рабочих завода, чел.

	2001
	800
	

	2002
	815
	

	2003
	846
	

	2004
	870
	888

	2005
	
	904

	2006
	
	910

	2007
	
	920



Практическая работа №5 «Расчет экономических индексов»

Задача 1. На предприятии по изготовлению мебели производство продукции за два года характеризовалось следующими данными:
	Виды изделий
	2006 год
	2007 год

	
	Произведено продукции, шт.
	Отпускная цена, руб.
	Произведено продукции, шт.
	Отпускная цена, руб.

	Шкафы
	500
	5 000
	550
	5 200

	Диваны
	150
	8 400
	160
	8 200



Рассчитайте: 
1) индивидуальные индексы цен, физического объема и стоимостного объема продукции;
2) общий индекс стоимостного объема продукции;
3) агрегатный индекс цен;
4) агрегатный индекс физического объема продукции.
Используя взаимосвязь между общими индексами, проверьте правильность вычисленных показателей. 

Задача 2. Имеются следующие данные по сельскохозяйственному предприятию:

	Культуры
	Посевная площадь, га
	Валовой сбор, ц

	
	2006 год
	2007 год
	2006 год
	2007 год

	Ячмень
	500
	600
	6 000
	8 400

	Просо
	100
	180
	1 000
	2 160

	Пшеница
	120
	200
	1 680
	3 200



Определите все индексы средней урожайности. Сделайте выводы.

Задача 3. Имеются следующие данные по заводу:

	Изделия
	Себестоимость единицы изделия, руб.
	Общие затраты на производство, тыс. руб.

	
	2006 год
	2007 год
	2006 год
	2007 год

	№1
	450
	420
	1 800
	1 884,12

	№2
	1 100
	1 580
	1 540
	1 439,38



Вычислите: 
1) индивидуальные индексы себестоимости и физического объема продукции;
2) среднее по двум изделиям изменение себестоимости;
3) общую абсолютную экономию (перерасход) затрат от изменения себестоимости.

Задача 4. По одному из предприятий имеются следующие данные:

	Виды продукции
	Увеличение или уменьшение выпуска продукции
за период, %
	Выпуск продукции
в базисном периоде,
млн. руб.

	А
	без изменения 
	240

	Б
	–2
	75

	В
	+5
	450



Рассчитайте общий индекс физического объема продукции. Сделайте выводы.

Задача 5. Определите среднее изменение цен на товарные группы, если известно, что в отчетном периоде по сравнению с базисным цены в первой товарной группе возросли на 12%, а во второй – на 20%. Товарооборот отчетного периода составил по первой товарной группе
340 млн. руб., по второй – 270 млн. руб. 

Задача 6. Имеются следующие данные о реализации картофеля на рынках города:

	Рынок
	Январь
	Февраль

	
	Цена за 1 кг, руб.
	Продано,
ц
	Цена за 1 кг, руб.
	Продано,
ц

	I
	22
	24,5
	24
	21,9

	II
	20
	18,7
	21
	18,8

	III
	19
	32,0
	19
	37,4



Вычислите:
1) индекс средней цены переменного состава; 
2) индекс средней цены фиксированного состава; 
3) индекс средней цены структурных сдвигов.
Сделайте выводы.

Задача 7. В 2007 году по сравнению с 2006 годом объем производства продукции на предприятии увеличился на 17%, общие затраты на производство продукции возросли на 13%, а численность работников предприятия сократилась на 5%. 
Определите, как изменились за период производительность труда работников предприятия и себестоимость единицы продукции. 

Практическая работа №6 «Статистическое изучение взаимосвязи явлений»

Задача 1. Имеются следующие данные по 15 банкам страны:

	№ банка
	Суммарный актив,
млрд. долл.
	Депозиты,
млрд. долл.

	1
	507,2
	448,1

	2
	506,6
	451,9

	3
	487,8
	447,9

	4
	496,0
	444,3

	5
	493,6
	443,2

	6
	458,9
	411,7

	7
	429,3
	328,6

	8
	386,9
	314,7

	9
	311,5
	259,4

	10
	302,2
	187,7

	11
	262,0
	238,5

	12
	242,4
	269,4

	13
	231,9
	284,0

	14
	214,3
	172,3

	15
	208,4
	166,4




Постройте корреляционную таблицу и установите направление связи между двумя признаками. Сделайте выводы.

Задача 2. По 10 предприятиям имеются данные о среднегодовой стоимости основных производственных фондов (ОПФ) и выпуске продукции:

	№ п/п
	Среднегодовая стоимость ОПФ,
млн. руб.
	Выпуск продукции, млн. руб.

	1
	78
	40

	2
	104
	63

	3
	107
	74

	4
	109
	75

	5
	119
	81

	6
	126
	85

	7
	101
	63

	8
	82
	53

	9
	106
	72

	10
	121
	83


Измерьте тесноту связи между показателем среднегодовой стоимости ОПФ и выпуском продукции с помощью: 
1) коэффициента Фехнера;
2) коэффициента корреляции рангов Спирмена.
Сделайте выводы.

Задача 3. Имеются данные о связи между средней взвешенной ценой и объемом продаж облигаций на фондовой бирже 10.03.2007 г.:

	№ серии
	Средняя взвешенная цена, руб.
	Объем продаж, млн. руб.

	36021
	84,4
	79,5

	36022
	82,3
	279,7

	36023
	80,1
	71,4

	36024
	63,4
	242,8

	36025
	76,1
	76,3

	36026
	75,2
	74,7

	36027
	74,8
	210,7

	36028
	73,0
	75,1

	36029
	73,4
	75,5

	36030
	71,3
	335,3



Рассчитайте линейный коэффициент корреляции. Сформулируйте выводы. 

Практическая работа №7 «Статистика населения»

Задача 1. На день переписи наличное население района составило 140 000 человек, временно проживали 4 280 человек, временно отсутствовали 3 850 человек.
Рассчитайте численность постоянного населения района.

Задача 2. Численность постоянного населения области составила на конец года 3 259 691 человек. Из них временно отсутствовал
226 261 человек. Численность временно проживающих составила
196 552 человека.
Определите численность наличного населения области на конец года.

Задача 3. Имеются следующие данные о населении Российской Федерации:

	Показатели, тыс. чел.
	2000 год
	2006 год

	Численность населения на начало года
	146 890,1
	142 753,6

	Численность населения на конец года
	146 303,6
	142 221,0

	Число родившихся
	1 266,8
	1 479,6

	Число умерших
	2 225,3
	2 166,7

	Число зарегистрированных браков, тысяч
	897,3
	1 113,6

	Число расторгнутых браков, тысяч
	627,7
	640,8



Рассчитайте за каждый год:
1) среднегодовую численность населения;
2) естественный прирост (естественную убыль) населения;
3) коэффициент рождаемости;
4) коэффициент смертности;
5) коэффициент естественного прироста (естественной убыли) населения;
6) коэффициент жизненности Покровского;
7) коэффициент брачности;
8) коэффициент разводимости.
По полученным данным сформулируйте выводы об изменении абсолютных и относительных показателей естественного движения населения Российской Федерации в 2006 году по сравнению с 2000 годом.

Задача 4. Известны следующие данные по Российской Федерации за 2006 и 2007 годы:
	Показатели, тыс. чел.
	2006 год
	2007 год

	Число родившихся
	1 479,6
	1 602,4

	Число детей, умерших в возрасте до 1 года
	15,1
	14,8



Вычислите за каждый год коэффициент младенческой смертности и сделайте выводы.

Задача 5. В 2007 году доля женщин в возрасте 15-49 лет составила 24,0% от общей численности населения страны. Общий коэффициент рождаемости за этот же год составил 14,3‰.
Определите за этот год специальный коэффициент рождаемости (коэффициент фертильности).

Задача 6. Известны следующие данные за два года:

	Показатели, тыс. чел.
	2000 год
	2006 год

	Число прибывших в Российскую Федерацию
	359,3
	186,4

	Число выбывших из Российской Федерации
	145,7
	54,1



Используя данные задачи 3, рассчитайте за каждый год:
1) коэффициент прибытия;
2) коэффициент выбытия;
3) коэффициент механического прироста населения.
Сделайте выводы.

Задача 7. Имеются следующие данные:

	Годы
	Численность населения на начало года
	Естественный прирост населения
	Механический прирост населения
	Общий прирост населения
	Численность населения на конец года
	Средняя численность населения
за год

	1
	42 083
	2 863
	–919
	
	
	

	2
	
	2 638
	
	2 011
	
	

	3
	
	
	423
	2 174
	
	



По исходным данным определите недостающие в таблице показатели.
Вычислите среднюю численность населения за трехлетний период, используя:
1) формулу средней арифметической;
2) формулу средней хронологической.
3) Практическая работа №8 «Статистика труда»

Задача 1. Численность населения области на начало года –
3 204 тыс. человек, численность безработных – 136 тыс. человек, что составляет 8% экономически активного населения.
Определите:
1) численность экономически активного населения области;
2) коэффициент экономической активности населения;
3) численность занятых в экономике и коэффициент занятости.

Задача 2. Имеются следующие данные по материалам выборочных обследований населения Российской Федерации по проблемам занятости (на конец ноября) за два года:

	Показатели, тыс. чел.
	2006 год
	2007 год

	Занятые в экономике, всего
в т.ч.:
мужчины
женщины
	69 157

34 996
34 161
	70 813

35 702
35 111

	Безработные, всего
в т.ч.:
мужчины
женщины
	4 999

2 631
2 368
	4 232

2 264
1 968

	Безработные, зарегистрированные в органах государственной службы занятости, всего
в т.ч.:
мужчины
женщины
	
1 742

610
1 132
	
1 553

570
983


Рассчитайте за каждый год:
1) численность экономически активного населения, в т.ч. мужчин и женщин;
2) коэффициент занятости;
3) коэффициент безработицы;
4) коэффициент зарегистрированной безработицы.
Проанализируйте структуру экономически активного населения, занятых в экономике и безработных по половому признаку.
Сформулируйте выводы.

Задача 3. По результатам обследования населения области по проблемам занятости в ноябре 2005 года (обследуемое население от 15 до 72 лет) получены следующие данные (по состоянию на дату обследования):

	Показатели
	тыс. чел.

	Наемные работники
	680

	Лица, работающие на индивидуальной основе
	79

	Члены семей, выполняющие работу без оплаты на семейных предприятиях (занятые более одного часа в неделю)
	
13

	Работодатели
	7,5

	Члены кооперативов всех типов
	79

	Колхозники
	67

	Члены других коллективных предприятий, не перечисленных ранее
	43

	Лица, ранее работавшие, не имеющие работу и ищущие ее
	40

	Лица, впервые ищущие работу
	9

	Лица, не имеющие работу длительное время и прекратившие ее поиски
	
2

	Учащиеся в трудоспособном возрасте с отрывом от производства
	75

	Лица младшего возраста
	30

	Лица в трудоспособном возрасте, занятые домашним хозяйством и уходом за детьми
	
113

	Неработающие пенсионеры и инвалиды
	480

	Неработающие лица в трудоспособном возрасте, у которых нет необходимости работать
	
16



Вычислите:
1) численность экономически активного населения, в т.ч.:
а)	занятых;
б)	безработных;
2) численность экономически неактивного населения;
3) коэффициент экономической активности населения;
4) коэффициент занятости;
5) коэффициент безработицы.
Произведите группировку населения по статусу в занятости и определите структуру занятости.

Задача 4. Списочная численность работников предприятия на
1 января 2007 года составила 290 человек, на 1 апреля 2007 года –
302 человека, на 1 июля 2007 года – 345 человек, на 1 октября 2007 года – 337 человек, на 1 января 2008 года – 320 человек.
Рассчитайте среднесписочную численность работников предприятия за 2007 год.

Задача 5. За отчетный год произошли следующие изменения в списочном составе работников предприятия:

	Показатели
	чел.

	Принято в порядке организованного набора
	33

	Переведено из других предприятий и организаций
	7

	Уволено в связи с окончанием срока договора
	24

	Выбыло по болезни
	5

	Выбыло в связи с уходом на пенсию
	12

	Выбыло в связи с неудовлетворенностью размером зарплаты
	13

	Выбыло в связи с неудовлетворенностью режимом труда
	7

	Уволено за прогулы
	2

	Уволено за другие нарушения трудовой дисциплины
	1



Среднесписочная численность работников предприятия за этот год составила 505 человек.
Рассчитайте абсолютные и относительные показатели движения (оборота) работников предприятия за отчетный год.

Задача 6. За сентябрь рабочими предприятия отработано
9 048 человеко-дней, или 70 575 человеко-часов. Известно, что у
460 рабочих установленная продолжительность рабочего дня составляла
8 часов, у 40 рабочих – 7 часов.
Охарактеризуйте степень использования продолжительности рабочего дня на предприятии за рассматриваемый месяц с помощью расчета коэффициента использования рабочего дня.

Задача 7. По предприятию имеются следующие данные за апрель (человеко-дни):
	Показатели
	чел.-дн.

	Рабочими предприятия отработано
	3 461

	Целодневные простои
	120

	Неявки на работу:
очередные отпуска
выходные дни
болезни
отпуска по учебе
прогулы
с разрешения администрации
прочие неявки, разрешенные законом
	
288
1 440
32
12
3
8
36



В апреле предприятие работало 22 дня, за это время рабочими отработано 26 303 человеко-часа. На предприятии 140 рабочих мест имеют продолжительность рабочего дня 8 часов, остальные – 7 часов.
Определите:
1. фонды рабочего времени (календарный, табельный, максимально возможный);
1. показатели использования фондов рабочего времени;
1. коэффициент использования рабочего периода;
1. коэффициент использования рабочего дня;
1. интегральный показатель (коэффициент) использования рабочего времени.

Задача 8. По предприятию имеются данные за два периода:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	Среднесписочная численность рабочих, чел.
	300
	280

	Отработано рабочими, чел.-дн.
	18 900
	17 920

	Отработано рабочими, чел.-час.
	145 530
	139 776



Определите изменение фонда отработанного времени (в чел.-час.) за счет различных факторов.
Проанализируйте динамику показателей использования рабочего времени (средней фактической продолжительности рабочего периода в днях и часах, средней фактической продолжительности рабочего дня).

Задача 9. В литейном цехе затраты труда на производство 1 тонны стального литья снизились с 40 до 38 человеко-часов.
Определите, как изменилась производительность труда.

Задача 10. Имеются следующие данные по предприятию об использовании рабочего времени за сентябрь:

	Фактически отработано рабочими, чел.-дн.
	9 048

	Фактически отработано рабочими, чел.-час.
	70 575

	Целодневные простои, чел.-дн.
	1 470

	Неявки на работу, чел.-дн.
в т.ч.:
в связи с очередными отпусками
в связи с праздничными и выходными днями
	4 482

240
4 000

	Объем произведенной продукции, тыс. руб.
	21 172,5

	Удельный вес рабочих в общей численности работающих, %
	80



Вычислите:
1) среднюю часовую производительность труда (в расчете на одного рабочего);
2) среднюю дневную производительность труда (в расчете на одного рабочего);
3) среднюю месячную производительность труда (в расчете на одного рабочего);
4) среднюю месячную производительность труда (в расчете на одного работающего).

Задача 11. Имеются данные по двум шахтам о добыче угля и численности рабочих:

	Номер шахты
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Добыча угля,
т
	Среднесписочная численность рабочих,
чел.
	Добыча угля,
т
	Среднесписочная численность рабочих,
чел.

	I
	1 800
	450
	1 260
	300

	II
	2 000
	450
	5 400
	720



Рассчитайте:
1. выработку угля на одного рабочего по каждой шахте и по двум шахтам вместе;
1. индивидуальные индексы производительности труда по каждой шахте;
1. общие индексы средней производительности труда: переменного состава; фиксированного состава; структурных сдвигов.
Сформулируйте выводы.
Задача 12. По группе предприятий имеются следующие данные о стоимости выпущенной продукции и трудовых затратах на ее производство:

	№ предприятия
	Товарная продукция,
млн. руб.
	Затраты труда,
тыс. чел.-дн.

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	I
	6,0
	7,0
	12,0
	15,0

	II
	5,0
	4,6
	22,0
	25,0

	III
	9,0
	9,5
	32,0
	24,0



Определите:
1) производительность труда по каждому предприятию в отдельности;
2) индивидуальные индексы производительности труда;
3) общий индекс средней производительности труда;
4) изменение (прирост) общего объема товарной продукции по трем предприятиям вместе;
5) изменение общего объема товарной продукции под воздействием:
· изменения производительности труда на каждом из предприятий;
· изменения затрат рабочего времени на каждом из предприятий.
Сделайте выводы.

Задача 13. Рассчитайте уровни и динамику производительности общественного труда в странах «Большой семерки» и проведите сравнительный анализ полученных показателей:

	
	2000 год
	2005 год

	
	ВВП
в ценах 2000 г., млрд. долл.
	Экономически активное население,
млн. чел.
	ВВП
в ценах 2000 г., млрд. долл.
	Экономически активное население,
млн. чел.

	Всего
в т.ч.:
	20 907,9
	343,7
	22 956,5
	351,6

	Великобритания
	1 442,8
	28,6
	1 619,5
	29,4

	Италия 
	1 097,3
	23,4
	1 132,8
	24,2

	Канада 
	724,9
	15,8
	822,4
	17,3

	США
	9 764,8
	142,6
	10 995,8
	146,3

	Франция
	1 328,0
	26,3
	1 430,1
	27,1

	Германия
	1 900,2
	39,3
	1 961,8
	40,8

	Япония
	4 649,9
	67,7
	4 994,1
	66,5


Задача 14. По региону средняя заработная плата в марте составила 15 340 руб., а в апреле – 16 138 руб. Потребительские цены за этот период возросли на 1,5%.
Вычислите:
1) индекс средней номинальной заработной платы;
2) индекс средней реальной заработной платы.

Задача 15. Как изменился фонд заработной платы рабочих промышленного предприятия, если средняя заработная плата возросла на 5,0%, а численность рабочих уменьшилась по сравнению с базисным периодом на 2,5%?

Задача 16. Имеются следующие данные по предприятию:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	Среднесписочная численность работников, чел.
	270
	265

	Фонд месячной заработной платы, тыс. руб.
	837,0
	842,7



Определите абсолютное и относительное изменение фонда заработной платы за счет изменения средней заработной платы и среднесписочной численности работников.

Практическая работа №9 «Статистика национального богатства»
Задача 1. Имеются данные по Республике Башкортостан о стоимости основных фондов по видам экономической деятельности на конец 2005 года (по полной учетной стоимости, млн. руб.):

	Все основные фонды, 
в т.ч.:
	868 425


	сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство
	50 057

	добыча полезных ископаемых
	80 604

	обрабатывающие производства
	110 837

	производство и распределение электроэнергии, газа и воды
	93 504

	строительство 
	12 958

	оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования
	16 136

	транспорт и связь
	198 477

	прочие виды экономической деятельности
	305 852



Определите структуру основных фондов Республики Башкортостан по видам экономической деятельности, сделайте выводы.

Задача 2. Движение основных фондов предприятия по полной первоначальной стоимости за отчетный год характеризуется следующими данными, тыс. руб.:

	Виды основных фондов
	Стоимость на начало отчетного периода
	Поступило в отчетном периоде
	Выбыло
в отчетном периоде

	Здания производственного назначения
	
11 000
	
–
	
–

	Сооружения
	5 310
	–
	–

	Силовые машины и оборудование
	8 470
	460
	1 170

	Рабочие машины и оборудование
	19 520
	3 710
	1 090

	Транспортные средства
	2 010
	340
	190

	Объекты основных фондов культурно-бытового назначения
	
3 560
	
810
	
270



Сумма износа основных производственных фондов на начало отчетного года составила 10 580 тыс. руб., на конец года – 11 410 тыс. руб.
За отчетный год выработано и реализовано продукции на сумму 59 170 тыс. руб.
Определите:
1. полную первоначальную стоимость всех основных фондов предприятия на начало и конец года;
1. долю производственных фондов в общем объеме основных фондов на конец отчетного года;
1. долю активной части в общем объеме основных производственных фондов на конец отчетного года;
1. показатели движения основных производственных фондов (коэффициент обновления, коэффициент выбытия);
1. показатели состояния основных производственных фондов на начало и конец отчетного года (коэффициент износа, коэффициент годности);
1. фондоотдачу и фондоемкость продукции.

Задача 3. Имеются следующие данные о наличии и движении основных фондов предприятия за год:

	Основные фонды по полной первоначальной стоимости на начало года, млн. руб.
	
1660

	Степень износа основных фондов на начало года, %
	25

	Введено новых основных фондов за год, млн. руб.
	370

	Выбыло основных фондов по полной первоначальной стоимости за год, млн. руб.
	
185

	Остаточная стоимость выбывших основных фондов, млн. руб.
	15

	Сумма начисленного износа за год, млн. руб.
	165

	Среднегодовая стоимость основных фондов, млн. руб.
	1680

	Стоимость произведенной продукции, млн. руб.
	2570



На основе приведенных выше данных постройте балансы основных фондов в табличной форме (млн. руб.):

	Показатели
	Основные фонды

	
	полная стоимость
	остаточная стоимость
	износ

	Наличие на начало года
	
	
	

	Введено за год
	
	
	

	Выбыло за год
	
	
	

	Сумма износа за год
	
	
	

	Наличие на конец года
	
	
	


Рассчитайте:
1) коэффициенты износа и годности основных фондов на начало и конец года;
2) коэффициенты обновления и выбытия основных фондов;
3) показатели, характеризующие эффективность использования основных фондов.

Задача 4. Известны данные по предприятию:

	Показатели,
тыс. руб.
	Базисный период
	Отчетный период

	Объем продукции в сопоставимых ценах
	60 198
	101 000

	Среднегодовая стоимость основных фондов
	50 165
	50 500



Определите:
1) показатели использования основных фондов и их динамику;
2) прирост продукции в абсолютном и относительном выражении,
в т.ч. за счет отдельных факторов.

Задача 5. Среднегодовая стоимость основных фондов предприятия в отчетном периоде по сравнению с базисным увеличилась на 28% и составила 16 700 тыс. руб. Уровень фондоотдачи основных фондов за этот период возрос на 11% и составил 2,5 руб.
Определите изменение фондоемкости и объема произведенной продукции в абсолютном и относительном выражении.

Задача 6. Имеются следующие данные по предприятию за первое полугодие:

	Показатели, тыс. руб.
	Янв.
	Февр.
	Март
	Апр.
	Май
	Июнь
	Июль

	Остатки оборотных фондов на начало месяца
	
200
	
210
	
220
	
218
	
224
	
215
	
218

	Выручка от реализации продукции
	
630
	
626
	
642
	
658
	
660
	
655
	
660



Определите:
1) средние остатки оборотных фондов в первом и втором кварталах;
2) коэффициенты оборачиваемости и закрепления оборотных фондов за каждый квартал;
3) сумму средств, высвобожденных в результате ускорения оборачиваемости оборотных фондов.

Практическая работа №10 «Статистика продукции промышленности»

Задача 1. Выпуск продукции мыловаренным цехом комбината за первый квартал характеризуется следующими данными:

	Мыло с содержанием жира, %
	Выпуск по плану, т
	Фактический выпуск, т

	40
	75
	82

	50
	90
	95

	60
	35
	35

	80
	40
	48



Рассчитайте процент выполнения плана производства мыла:
1) в натуральном выражении;
2) в условно-натуральных единицах мыла 40% жирности, построив коэффициенты перевода исходя из процентного содержания жира.

Задача 2. В отчетном периоде стоимость произведенной готовой продукции предприятия составила 8 300 тыс. руб., полуфабрикатов –
5 800 тыс. руб.
В течение отчетного периода было потреблено в собственном производстве полуфабрикатов на 3 400 тыс. руб., реализовано на
2 000 тыс. руб., остальные полуфабрикаты оставлены для увеличения собственных запасов.
Готовых машин продано на сумму 7 500 тыс. руб., произведены работы промышленного характера по заказам со стороны на 530 тыс. руб.
Электростанция предприятия выработала электроэнергии на
300 тыс. руб. Из этого количества потреблено в отчетном периоде в своем производстве электроэнергии на 260 тыс. руб., отпущено электроэнергии дому культуры на 2 тыс. руб., жилому комплексу – на 38 тыс. руб.
Остаток незавершенного производства по продукции с длительным циклом производства составил на начало года 50 тыс. руб., на конец –
85 тыс. руб.
Реализованная предприятием продукция и выполненные на сторону работы оплачены покупателем.
Определите:
1. валовой оборот;
1. валовую продукцию двумя методами: по элементам и исходя из величины валового оборота;
1. товарную продукцию двумя методами: по элементам и исходя из величины валовой продукции;
1. реализованную продукцию.

Задача 3. Имеются данные об урожайности и посевных площадях зерновых культур:

	Виды культур
	Посевная площадь, га
	Урожайность, ц/га

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	Озимая пшеница
	540
	500
	31
	30

	Яровая пшеница
	300
	360
	26
	27

	Ячмень
	150
	180
	18
	20

	Кукуруза
	90
	120
	41
	47


Определите:
1) индивидуальные индексы валового сбора зерновых культур;
2) общий индекс валового сбора зерновых культур;
3) индексы средней урожайности зерновых культур (переменного состава, фиксированного состава, структурных сдвигов);
4) прирост валового сбора зерновых культур (общий и по факторам).

Практическая работа №11 «Статистика себестоимости продукции»

Задача 1. Имеются следующие данные по предприятию о выпуске и затратах на производство продукции:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Фактически
	По плану
	Фактически

	Себестоимость единицы продукции, руб.
	240
	220
	260

	Объем выпуска продукции, шт.
	100
	120
	130


Рассчитайте:
1. индекс планового задания по изменению себестоимости единицы продукции;
1. индекс выполнения плана по изменению себестоимости единицы продукции;
1. индекс динамики себестоимости единицы продукции;
1. индекс общих затрат на производство продукции (плановый и фактический).

Задача 2. Имеются данные о производстве однородной продукции на двух предприятиях:

	Предпри-ятия
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Производство продукции, шт.
	Себестоимость единицы продукции, руб.
	Производство продукции, шт.
	Себестоимость единицы продукции, руб.

	№ 1
	720
	80
	800
	70

	№ 2
	260
	60
	320
	50



Определите:
1. изменение себестоимости единицы продукции на каждом предприятии (%);
1. общие индексы средней себестоимости единицы продукции переменного, постоянного состава, структурных сдвигов.
Проанализируйте полученные показатели.

Задача 3. Имеются следующие данные:

	Виды продукции
	Общая сумма затрат на производство продукции, млн. руб.
	Изменение себестоимости единицы продукции в отчетном периоде по сравнению
с базисным периодом,
%

	
	Базисный период
	Отчетный период
	

	А
	25
	20
	–2

	Б
	40
	45
	без изменения

	В
	30
	32
	+1



Определите:
1. общий индекс затрат на производство продукции;
1. общий индекс себестоимости продукции;
1. сумму экономии (перерасхода), полученную в отчетном периоде за счет изменения себестоимости единицы продукции.
1. Практическая работа №12 «Статистика макроэкономических показателей»

Задача 1. Постройте счет образования доходов по сектору экономики «Финансовые корпорации», исходя из следующих данных
(млн. ден. ед.):

	Основная заработная плата
	225

	Обязательные отчисления в страховые фонды
	19

	Премии работникам
	28

	Дотации на питание работников
	11

	Плата за обучение работников в учебных заведениях
	13

	Налог на доходы
	77

	Налог на рекламу
	6

	Плата за лицензирование брокерских организаций
	18

	Другие налоги
	64

	Валовая добавленная стоимость сектора экономики «Финансовые корпорации»
	
698


Задача 2. Имеются следующие данные по стране за год (в текущих ценах), млн. руб.:

	Показатели
	млн. руб.

	Выпуск в основных ценах
	11 604 414,6

	Налоги на продукты
	942 938,4

	Субсидии на продукты
	127 336,0

	Промежуточное потребление
	5 356 624,2

	Валовая прибыль экономики и валовые смешанные доходы
	3 033 247,2

	Оплата труда наемных работников
	2 821 460,8

	Налоги на производство и импорт
	1 348 178,0

	Субсидии на производство и импорт
	139 493,2

	Расходы на конечное потребление домашних хозяйств
	3 324 535,2

	Расходы на конечное потребление государственных учреждений
	
1 034 649,9

	Расходы на конечное потребление некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства
	
147 071,1

	Валовое накопление основного капитала
	1 293 750,1

	Изменение запасов материальных оборотных средств
	–48 267,8

	Импорт товаров и услуг
	1 761 083,5

	Экспорт товаров и услуг
	3 232 388,5

	Статистическое расхождение
	–159 650,7



Определите объем валового внутреннего продукта (ВВП) в рыночных ценах: 
1) производственным методом;
2) распределительным методом;
3) методом конечного использования.

Задача 3. Известны данные по видам экономической деятельности:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	Стоимость валового выпуска товаров и услуг
в текущих ценах, млрд. руб.
	
7 922,0
	
11 604,4

	Доля промежуточного потребления в стоимости валового выпуска товаров и услуг, %
	
46,1
	
48,9

	Доля потребления основного капитала в стоимости валового выпуска товаров и услуг, %
	
9,1
	
10,3



Кроме того, известно, что в отчетном периоде по сравнению с базисным периодом уровень цен на валовой выпуск возрос в среднем на 10,8%, на промежуточное потребление – на 6,1%, а на основные фонды цены снизились на 2,1%.
Определите:
1) промежуточное потребление за каждый период (в текущих ценах);
2) потребление основного капитала за каждый период (в текущих ценах);
3) валовой выпуск товаров и услуг, промежуточное потребление, потребление основного капитала за отчетный период в ценах базисного периода, т.е. в сопоставимых ценах;
4) валовую добавленную стоимость и чистую добавленную стоимость за каждый период в сопоставимых ценах;
5) индексы физического объема валового выпуска товаров и услуг, валовой добавленной стоимости и чистой добавленной стоимости.


Практическая работа №14 «Статистика уровня жизни населения»
Задача 1. Известны следующие данные по Российской Федерации:

	Показатели, млрд. руб.
	2006 год
	2007 год

	Доходы федерального бюджета
	6 278,9
	7 779,1

	Расходы федерального бюджета
	4 284,8
	5 983,0

	Валовой внутренний продукт
	26 882,9
	32 988,6



Определите за каждый год:
1) профицит (дефицит) федерального бюджета;
2) соотношение доходов федерального бюджета и ВВП;
3) соотношение расходов федерального бюджета и ВВП;
4) уровень сбалансированности федерального бюджета с помощью соотношения доходной и расходной частей бюджета.
Рассчитайте и сравните темпы роста доходов и расходов федерального бюджета. Сделайте выводы.

Задача 2. Ставка налога на прибыль организаций в отчетном периоде по сравнению с базисным увеличилась с 24% до 26%. Налогооблагаемая прибыль организации в базисном периоде составила 1 700 тыс. руб., а в отчетном периоде возросла на 35%.
По приведенным данным рассчитайте:
1) величину налогооблагаемой прибыли организации в отчетном периоде;
2) абсолютный прирост налоговых отчислений организации в бюджет: общий и по факторам (за счет увеличения ставки налога на прибыль; за счет увеличения налоговой базы).

Задача 3. Имеются следующие данные по Российской Федерации:

	Показатели (на начало года, млрд. руб.)
	2007 год
	2008 год

	Денежная масса М2
в т.ч.:
	8 995,8
	13 272,1

	наличные деньги вне банковской системы М0
	2 785,2
	3 702,2

	безналичные средства
	6 210,6
	9 569,9



Рассчитайте на начало каждого года:
1) относительную величину координации;
2) удельный вес денежного агрегата М0 в общем объеме денежной массы;
3) удельный вес безналичных средств в общем объеме денежной массы.
Какие структурные изменения произошли в денежной массе
за 2007 год.
Используя данные задачи 1, определите за 2007 год скорость обращения денежной массы с помощью следующих показателей:
· количество оборотов денежной массы;
· продолжительность одного оборота денежной массы в днях.

Задача 4. В таблице представлены отдельные показатели деятельности кредитных организаций (на начало года):

	Показатели
	2007 год
	2008 год

	Число кредитных организаций, зарегистрированных на территории Российской Федерации
	
1 345
	
1 296

	Число филиалов действующих кредитных организаций на территории Российской Федерации
	
3 281
	
3 455

	Зарегистрированный уставный капитал действующих кредитных организаций, млрд. руб.
	
566,5
	
731,7

	Число кредитных организаций, имеющих лицензии (разрешения), предоставляющие право:
на привлечение вкладов населения
на осуществление операций в иностранной валюте
на проведение операций с драгоценными металлами
	

921
803
192
	

906
754
199

	Число кредитных организаций с иностранным участием в уставном капитале, имеющих право на осуществление банковских операций
	

153
	

202



Охарактеризуйте динамику представленных в таблице показателей, рассчитав соответствующие абсолютные и относительные величины. Сформулируйте выводы.

Задача 5. Имеются следующие данные о результатах деятельности предприятия за два года:

	Показатели, тыс. руб.
	2006 год
	2007 год

	Выручка от реализации продукции
(без НДС и других платежей)
	
30 000
	
34 000

	Полная себестоимость реализованной продукции
	27 500
	29 500

	Прибыль от реализации имущества предприятия
	50
	62

	Прибыль (убыток) от внереализационной деятельности
	
200
	
–150

	Платежи в бюджет из прибыли
	440
	625

	Среднегодовая стоимость основных фондов
	12 500
	15 000


Определите за каждый год:
1) прибыль от реализации продукции;
2) балансовую прибыль;
3) чистую прибыль;
4) рентабельность реализованной продукции;
5) общую рентабельность.
Рассчитайте относительные показатели динамики рентабельности и сделайте выводы.

Задача 6. Валовой внутренний продукт России в базисном году был равен 4 757,2 млрд. руб.; в отчетном году ВВП равен 7 063,4 млрд. руб., что составляет в сопоставимых ценах 108,3% от уровня базисного года.
Определите индекс–дефлятор ВВП.

Задача 7. Рассчитайте индекс потребительских цен на примере условного региона:

	Показатели
	Индексы цен в 2008 г. (декабрь 2008 г.
к декабрю 2007 г.)
	Структура потребительских расходов в 2007 г., %

	Продукты питания
	1,33
	49,7

	Непродовольственные товары
	1,16
	40,2

	Оплата услуг
	2,10
	10,1
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